

蓋茨醜聞纏身棄提名 佛州前總檢察長接棒 司法部長提名換馬 特朗普組閣首遇挫

香港文匯報訊 勝出美國大選的特朗普，在組閣工作上首次遭遇重大挫折。身陷吸毒及與未成年少女性交易醜聞的美國司法部長人選蓋茨，周四（11月21日）宣布放棄提名。特朗普尊重蓋茨的決定，並稱讚他「不想分散政府注意力」。特朗普隨後宣布提名佛州前總檢察長邦迪出任司法部長。《華爾街日報》分析稱，蓋茨提名失敗，表明特朗普對共和黨的控制力有限，可能面對共和黨人與他對峙。



▲蓋茨(圖)放棄提名，特朗普轉而提名相識多年的佛州前總檢察長邦迪(右)出任司法部長。資料圖片

蓋茨在X平台宣布，「昨天我與參議員們進行了會談，我感謝他們深思熟慮的反應，以及許多人的大力支持。雖然勢頭強勁，但很明顯，有關我的任命不公平地分散了特朗普與萬斯過渡團隊的關鍵工作。沒有時間浪費在華盛頓無謂的、曠日持久的爭鬥上，因此我決定放棄提名。」蓋茨補充說，「我將繼續全力以赴，讓特朗普成為歷史上最成功的總統。」

新人選曾獲特朗普捐款

特朗普在名下社媒Truth Social稱讚蓋茨的決定，稱「他不想分散新政府的注意力，他很尊重新政府」。共和黨籍眾議院議長約翰遜和即將出任副總統的萬斯，亦對蓋茨此舉表示讚賞。

蓋茨的醜聞近期愈演愈烈，最新文件披露，蓋茨向兩名女子付款換取性服務，並讓她們參加性愛毒品派對，其中一名女子

當時僅17歲。知情人士向美國有線新聞網絡(CNN)透露，周四較早時特朗普曾向蓋茨透露，指對方未能在確認人事任命的參議院獲得足夠支持，特朗普沒有要求蓋茨退出，而是讓蓋茨自己作出決定。

蓋茨宣布退選數小時後，特朗普便提名59歲的邦迪出任司法部長。特朗普稱邦迪擔任檢察官近20年，是佛州第一位女性總檢察長，她「致力於制止毒品和芬太尼的販運」，是一名「美國優先的鬥士」。特朗普還稱邦迪上任後將重點打擊犯罪並「讓美國再次安全」。

美媒報道，邦迪長期支持特朗普，曾協助他處理國會彈劾案，針對指控特朗普的多宗官司，邦迪亦曾嚴詞批評。在特朗普2016年參加共和黨總統初選時，邦迪便積極為他助選。美媒還披露，兩人在特朗普踏入政壇前便已建立聯繫。在2013年邦迪

準備競逐連任佛州總檢察長時，特朗普透過名下基金會捐款2.5萬美元(約19.4萬港元)支持，不久後邦迪宣布，佛州不會加入其他州份針對特朗普大學被學生控告涉嫌欺詐的集體訴訟案。

美媒：對共和黨控制力有限

在提名蓋茨出任司法部長一事上，特朗普曾向參院共和黨人發出明確訊號，要求投票通過，但一直無法獲得參院黨友支持。

《華爾街日報》分析稱，蓋茨提名失敗表明特朗普對共和黨的控制力有限，而如此早期的反對，或預示特朗普試圖手握更大權力的目標，將面臨重重阻力。

共和黨參議員朗茲表示，「總統有權提名他認為合適的人選，但參院也有責任提供建議和同意。在這個案例中，我認為參院提供了建議，而不是同意。」

和地位。盧特尼克此前已獲特朗普提名出任商務部長。

另一方面，美國證券交易委員會主席根斯勒稱，他將於明年1月20日，即特朗普上任美國總統當日離職。特朗普早前曾表示，若他入主白宮將解僱根斯勒，並選擇對加密貨幣友好的監管人。根斯勒由現任總統拜登在2021年委任，任內遭華爾街及加密貨幣業界批評監管過於嚴苛。

提名教育部長打造摔角帝國 被控縱容員工性侵「擂台男孩」

香港文匯報訊 特朗普提名的新內閣人選醜聞一浪接一浪，據《紐約時報》報道，獲提名出任教育部長的前職業摔角業巨頭麥克馬洪，被指控縱容性侵犯行為。

報道稱，76歲的麥克馬洪是世界摔角娛樂公司(WWE)共同創辦人，並擔任行政總裁直至2009年，她與丈夫從1980年代初開始打造摔角帝國，並曾擔任美國小企業管理局局長。

已故場邊廣播員涉誘騙

數十年來，有關未成年人士遭WWE員工性侵犯的指控一直困擾着WWE。麥克馬洪被指在1980至1990年代，沒有阻止一名WWE場邊廣播員誘騙和性侵犯兒童的罪行。今年10月，5名前「擂台男孩」(Ring boys)在馬里蘭州提出訴訟，聲稱遭WWE場邊廣播員兼擂台台人員主管菲利普斯性侵犯。菲利普斯已在2012年去世。擂台男孩是摔角賽的「跑腿」，並幫忙準備賽前工作。

這宗訴訟是針對麥克馬洪夫婦和其他被告，因允許菲利普斯在WWE工作多年而犯有刑事過失罪。訴訟稱，麥克馬洪夫婦知道針對菲利普斯和其他員工的性侵犯指控是可信的，但他們仍縱容這些行為。訴訟並沒有指控麥克馬洪涉及性行為不當。

負責「擂台男孩」訴訟的律師古茲勒在一份聲明中說，「現在我們終於有機會向允許和縱容這種公開且猖獗的性侵犯行為的人追究責任。」麥克馬洪沒有立即回應有關訴訟和指控，她的律師布羅維特告訴美國有線新聞網絡(CNN)，稱這些指控都是虛假的。



●麥克馬洪(右)獲特朗普提名出任教育部長。美聯社

特朗普言論助長極右氣欲 美白人至上主義活動趨頻繁

香港文匯報訊 特朗普多年來一直被批評發表種族主義和挑釁言論，助長美國極右組織的氣焰。《紐約時報》報道，美國的白人至上主義活動近年愈來愈頻繁出現。據反誹謗聯盟的數據，美國自2020年以來已發生750多宗相關事件，其中半數是於過去18個月內發生。

反誹謗聯盟描述此類「快閃式」白人至上主義示威，通常模式是一小撮蒙面男子在公共場所揮舞納粹標誌或白人至上主義旗幟，並高呼針對移民、非裔等少數群體的歧視口號，又或展示具攻擊性字句的橫額和種族主義傳單。這些示威活動被拍攝下來後，會在社媒廣泛傳播。

反誹謗聯盟轄下的極端主義研究中心統計，去年白人至上主義者組織參與的活動共有282場，較2022年大增63%。踏入今年，從5月的陣亡將

士紀念日到9月的美國勞動節，25個州份合共舉行了64場白人至上主義活動。

快閃示威製視頻招募成員

極端主義研究中心負責人西格爾表示，這些「快閃式」示威幾乎每周都會發生，試圖在社區營造恐懼和焦慮氛圍。西格爾稱，「快閃式」增多是因小型組織選擇單獨行動，而非與大型組織協調，「公共和政治話語中對仇恨的正常化，創造了助長這些組織的環境」。

《紐約時報》指出，特朗普的種族主義和挑釁言論，助長了極右組織氣焰。南方貧困法律中心高級研究分析師迪爾喬瑟表示，「快閃式」示威是為了製作社媒視頻，用作招募成員，同時也為了表明他們較共和黨人更右傾的立場。

到訪海湖莊園 聯儲局前理事或任財長

香港文匯報訊 美國《華爾街日報》周四(11月21日)報道，據知情人士透露，特朗普正考慮選擇曾任美國聯儲局理事的投資銀行家沃什擔任財政部長，並於周三在其海湖莊園住所與沃什會面時提出這一想法。

報道援引消息人士稱，特朗普認為在聯儲局主席鮑威爾的任期於2026年結束後，沃什還可能被提名接任聯儲局主席。不過《華爾街日報》提到，特朗普仍有可能考

慮其他人選。

《紐約時報》早前報道，特朗普正重新斟酌財長人選，當中包括沃什和華爾街富豪馬克·羅文。外界原本預測特朗普會選擇華爾街金融公司Cantor Fitzgerald的行政總裁盧特尼克，或對沖基金經理貝森特，但特朗普一直重新考慮和斟酌，曾表示希望找一個「大人物」來擔任財長這個職位，並傾向看重候選人在華爾街的財富

和地位。盧特尼克此前已獲特朗普提名出任商務部長。

另一方面，美國證券交易委員會主席根斯勒稱，他將於明年1月20日，即特朗普上任美國總統當日離職。特朗普早前曾表示，若他入主白宮將解僱根斯勒，並選擇對加密貨幣友好的監管人。根斯勒由現任總統拜登在2021年委任，任內遭華爾街及加密貨幣業界批評監管過於嚴苛。

瑞典電池廠Northvolt申破保 歐電動車企減對華依賴受挫

香港文匯報訊 瑞典電動車電池製造商Northvolt周五(11月22日)表示，已在美國申請破產保護。這宗事件對歐洲寄望減少西方車企對中國競爭對手的依賴造成打擊。

路透社報道，Northvolt表示目前剩下的現金只夠支撐營運約一周，並已為破產程序取得1億美元(約7.78億港元)的新融資。Northvolt還稱，在申請破產期間，公司將照常營運。

Northvolt在向位於休斯敦的美國破產法院提交的破產申請書中稱，「Northvolt的流動性狀況已趨嚴峻。」Northvolt在加州設有業務，擁有約3,000萬美元(約2.33億港元)現金，只夠支撐營運約一周，並負債58億美元(約451億港元)。在7個國家聘請約6,600名員工的Northvolt稱，預計將於明年第一季度完成重組。

Northvolt在過去數月內，從歐洲最有希望成為本土電動車電池的領頭羊，變成一家為了維持生存而削減規模、遭遇生產問題、失去主要客戶，以及因

資金短缺而苦苦掙扎的公司。歐洲一直希望能藉着Northvolt，來減少西方車廠對中國電池供應商寧德時代和比亞迪等中國競爭對手的依賴。

持有21%股權的Northvolt最大股東德國福士汽車集團表示，已得知Northvolt申請破產，並與該公司保持密切聯繫。福士汽車集團拒絕對此事可能對自身業務帶來的影響置評。



●行政總裁卡臣接受傳媒訪問。路透社

杜魯多暫免商品稅「買票」 移加港人促取消水電煤稅

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導) 加拿大總理杜魯多周四(11月21日)宣布聯邦政府從12月中開始，暫時免除國民支付一系列商品和食物的商品及服務稅(GST/HST)兩個月，藉此緩解入不敷支家庭的財務負擔。不過，不少華人批評杜魯多此舉是討好選民，等同為明年大選「買票」。一些旅居多倫多的港人最希望政府長期減稅，尤其直接取消水、電、煤的勞務稅。

派糖每人千多元 被指為討好選民

杜魯多的執政自由黨政府在民意調查中多次落後，並在最近兩次補選中慘敗，前景不樂觀下提出短暫免稅，居加多年的華人質疑他是為博取選民支持，多過體恤民艱苦度日。免稅措施將從12月14日開始，有效期直至明年2月15日。獲免收稅項的商品包括一般家庭常用的雜貨和兒童用品，也適用於餐廳飲食、零食、啤酒和葡萄酒、外賣食品、預製食品、兒童玩具、書籍、報章、拼圖和聖誕樹。另外，政府將會向年度收入不超過15萬加元(約83.3萬港元)的1,870萬加拿大人

發放250加元(約1,390港元)。

在發言中，杜魯多表示這些措施有待國會通過，將有助國民在假期和新年前降低生活成本，他表示知道民眾持續面對生活壓力，政府此舉是幫助他們。杜魯多表示，央行將會繼續降低利率，短暫免稅不會刺激通脹重現。聯邦政府提供的數據顯示，免稅將會耗費16億加元(約89億港元)，而發放250加元則花費46.8億加元(約260億港元)。

國會兩大反對黨立即作出回應，新民主黨魁辛格表示將會對措施投贊成票，讓民眾可以獲得幫助。在民意調查長期領先的保守黨領袖普利耶夫爾，批評杜魯多的免稅措施是「兩個月的臨時稅收伎倆」，無法彌補政府對供應暖氣、住房、食品和燃料所徵收的永久性4倍碳稅。不過，他沒有表明會否投票支持。

獨立企業聯合會歡迎政府減免稅項，但卻擔憂短暫免稅可能對小企業帶來混亂。餐飲業認為這是大喜訊，因為飲食業仍未能在疫情後恢復過來，極需要政府協助刺激民眾的消費意慾。



●商場寄望免稅措施有助帶旺聖誕零售市道。成小智攝



●消費者將可在餐廳等地方免稅享受美食。成小智攝

馬克龍斥海地官員「白癡」掀外交風波

香港文匯報訊 法新社報道，社媒周四(11月21日)流傳一段影片，顯示法國總統馬克龍在巴西出席二十國集團(G20)峰會期間，指責海地過渡總統委員會是「白癡」(morons)，原因是該委員會此前解除了科尼耶的總理職務。海地外交部同日譴責馬克龍言論「不可接受」，視此為「不友好和不恰當的姿態」，並稱已緊急召見法國駐海地大使。

影片顯示，馬克龍當時正與另一人交談，後者指

責馬克龍和法國「應對海地局勢負責」。馬克龍回應說，「坦率地說，是海地人殺死了海地，讓他們變成了販毒王國。總理非常優秀，我為他辯解過，他們卻把他趕走了」。馬克龍稱，「他們完全是白癡，不應該將總理免職」。

科尼耶在2011年至2012年短暫擔任海地總理，今年5月，他被海地過渡總統委員會任命為總理，但在本月10日被解職。